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1. A muzeális intézmény közművelődési és múzeumpedagógiai tevékenységének átfogó bemutatása
1. 1. A muzeális intézmény

A Vehiculum-Ház Közérdekű Muzeális Gyűjtemény működési engedélye 2009. augusztus 19-én került aláírásra Schneider Márta államtitkár által néprajzi és történeti gyűjtőkörre. 2009. szeptember 1-től működik képviselőtestületi döntés alapján Múzeumpedagógiai Tagintézményként is. Gyűjtőterülete Besenyszög község 12 ezer hektárnyi közgazdasági területe. A néprajzi gyűjtemény tárgyainak jelentős része az 1990-es években egy helyi lakos, Bezzeg Imre adománya volt Besenyszög Község Önkormányzatának. A gyűjtemény kulturális hasznosításának megsegítésére szerveződött Besenyszögért Alapítvány 1995-től – valószínűleg szükséges hozzáértés hiányában – még 10 évig nem tudta képviselni a gazdag anyagot. 
Jelentős változás 2005-től történt, amikor a képviselőtestület rendezni kezdte a gyűjtemény sorsát, megtalálta az elhelyezésre alkalmas, megfelelő, végleges helyet, Besenyszög legrégebbi középületét, az 1906-ban épült volt „Csendőrlaktanyát”, mely a falu történetének egy szakaszában Járási Csendőrségi Központ is volt. A néprajzi anyagot jelentősnek és tartalmasnak értékelte, és nyilvánította Dr. T. Bereczki Ibolya. A Jász- Nagykun- Szolnok Megyei Múzeumok igazgatója Dr. Horváth László tanácsai alapján, és jelentős segítségével elindult a gyűjtemény megóvása, rendezése, bemutatásra való előkészítése, hogy biztosítva legyen egy közérdekű muzeális gyűjtemény néprajzi anyaga.
Az anyag az Alföld közepén élők életének teljes bemutatására alkalmas. Nem csak Besenyszög tekintetében jelentős állomása a helytörténeti kutatások megkezdésének, s a honismereti tevékenységnek.
Az épület teljes belső felújítás után 2008-ban megnyithatta használatra kapuit.
A Vehiculum-Ház Közérdekű Muzeális Gyűjtemény, Múzeumpedagógiai Tagintézmény küldetése összefoglalva, az alábbi pontokban részletezve a besenyszögi identitás erősítése, mely a lakosság megtartására irányul:
· A múlt jellemző, szegény sorsú, takarékos besenyszögi életének megismertetése, ez által a most élőket hozzásegíteni a mai életmódunk hagyományainak megértéséhez.

· A gazdag néprajzi, helytörténeti anyagból olyan igényes állandó kiállítás létrehozása. Mely az itteni élet bemutatása mellett lehetőséget ad az időszakonkénti tartalomváltoztatásra érdeklődés fenntartás céljából.
· A múzeumpedagógiai tagintézményként való működés által cél, hogy ez a gazdag, jelentős gyűjtemény hozzájáruljon a gyermekek, az ifjúság nevelésében, oktatásában.

· A muzeális intézmény keresse a lehetőséget a közvetlen tapasztalatszerzések tervezett megvalósítására, melyben a még permanensen fellelhető hagyományok, szokások, átszármazhatnak a ma élőkre, s ambicionáljon a gyűjtésekből fellelt ismeretek revivál terjedésére.

· Az „Élmény és tartalom” programszervezési szemlélet lehetőleg minden programtípusban fejtse ki elvárt hatását a benne résztvevőkre.

· Ez az újonnan alapult intézmény településkultúra őrzésének kiváló helye. Az útkeresés folytán fontos figyelni arra, hogy illeszkedjen a település kulturális rendezvényeinek szokásrendjébe, azt új színfoltokkal gazdagítani a közösségfejlesztés érdekében.

Az intézmény tevékenységének célcsoportja a helyi lakosság, azon belül elsősorban 3- 14 éves korosztály. Továbbá az általános iskolából kikerült középiskolások közösséggé szervezése programjaink által.
Állandó és ideiglenes kiállításokon megkezdődtek az első marketing-lépések: a paraszti élet tárgyainak kiállítása tematikus csoportokban, állattartás, földművelés eszközei, vallásos élethez tartozó emlékek, gyerekjátékok…

Jelenleg „Az élet dolgai: I. Aratástól a kenyérsütésig II. Házasság, lakodalom III. Falusi zenészek Besenyszögön, Gyerekjátékok, Érdekes használati tárgyak paraszti világból, A falu pásztorai” néprajzi kiállítások láthatók. A kiállítótér tényleges kialakításából kialakult kép. A „Népi kismesterségek” Besenyszögön a múltból hidat képeznek a mába. A faluban ma élők tradicionális tevékenységei ismerhetők meg: ostorfonó, citera-készítő, nyeregkészítő, seprűkötő, szőnyegszövő, honfoglalás kori magyarok használati tárgyait is készítő hozzáértő munkáiról is szól ez a kiállítás.
A helytörténet fontos része a „Chiovini Ferenc emlékszoba és dokumentációs tárlat”, a Besenyszögön született Munkácsy-díjas festőművész életéről, s egyben a 20. század történetiségét is bemutató dokumentumok. Helytörténetünk fotókban is segíti elődeink életének megértését. A Magyar- Német baráti társaság egyesület kialakulását is nyomon követhetik a látogatók. A német testvértelepülés Weidenbach ízelítőt nyújt a német parasztpolgári fejlődésről „Paralel” címmel összeállított bemutatónkban. Megismerkedhetünk Weidenbach amatőr fotóművészének, Erich Krausnak művészetével.
Állandó fotókiállításunk tőle „Természetképek”, s több időszakos tárlatanyagot volt lehetőségünk bemutatni, jelenleg „Dallas” címmel. A honfoglalás kori tárgykészítés mellett a Besenyszögi Hagyományőrző Egyesület munkáját, tevékenységét bemutató Íjász verseny fotótára is látható, melyben a rekonstruált veremházak közötti nagyszabású szabadtéri rendezvényekből kaphat betekintést a látogató. Muzeális intézményünk vonzereje a szabadban élvezhető fűszer- és növénykert is, és a külső kiállítótér elkészülte után „Paraszt szekéren vagy úr hintón” közlekedési eszközkiállítás.

A jellemzően – de nemcsak – helyi anyaggal rendelkező gyűjtemény kiválóan alkalmas az itt élők kulturális érdeklődésének felkeltésére, igényeinek kielégítésére, hiszen a ráismerés öröme biztosít motivációt a visszatéréshez.

A közművelődési és múzeumpedagógiai tevékenység a kiállítási anyagokon kívül támaszkodik az ismereteik átadását önként felajánló idősebb generációkkal való együttműködésre.

A tárgyakkal kapcsolatos ismeretszerzés lehetőségei mellett kiemelten fontos e humán kapcsolatrendszer a műhelyfoglalkoztatások területén.

1.2. A múzeum társadalmi környezete
Örvendetes, hogy az intézményre kíváncsiak az itt lakók. Családi programokat, a kiállításokat, tematikus foglalkoztatásokat rendezünk, amin magas a látogatók száma. A községben található dolgozói kollektívák együttesen is látogatják a Vehiculum- Házat. A közeli megyeszékhelyről, Szolnokról is voltak általános és középiskolás csoportos látogatóink. A városi ember szívesen tartózkodik vidéken, magunkénak tudhatjuk a jó buszközlekedést és a buszmegálló közelségét, a gyönyörű alföldi tájat és a kedves Millér folyót. A legkedveltebb programok az ízleléssel egybekötött szokáshagyományok ápolására irányulnak. Az óvodások legkedveltebb elfoglaltsága a népi játékok világa, gyermekjáték készítés. A tanítók megkedvelték pl.: a népmesék, régi paraszti világról szóló olvasmányok feldolgozását a gyűjteményi tárgyak között, mert azonnal megtörténik a tartalommegértést nehezítő szójelentések tisztázása, munkafolyamatok megértése, munkaeszközök megismerése.
A leggyakoribb látogatók az általános iskolás- korú helyi diákok, akik múzeumi órákon, tematikus foglalkozásokon vesznek részt.

A helyi Kertbarát- kör és Őszikék Nyugdíjas Klub a diákokkal történő közös foglalkozásokon a régi idők mintájára tevékenység közbeni beszélgetéseken szervezik az ízelítőket a gyerekek számára.
A faluban gyógynövények bemutatókert gondozásában segítünk a Kertbarát- kör, a PPP= Paraszti Praktikák Pedagógiája foglalkozások nagyszülők és unokák között. Ezek a foglalkozások a feltételek hiánya miatt sokszor más helyszínen kerülnek megrendezésre, s a „múzeumi miliő” hiánya miatt ez nehezíti a célok megvalósulását.

Folyamatos a munkakapcsolat a közoktatási intézményekkel. A Besenyszög- Tiszasüly Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény, községünk iskolája múzeumi óra, tematikus foglalkozás, szabadban szervezett múzeumi foglalkoztató napok részt vett.

Az íjászegyesület tagjai közül többen közreműködtek történelem, honismeret múzeumpedagógiai órákon, amikor szemléltetésre kerülhet a honfoglalás kori magyarság életmódja.

1.  3. A múzeum környezetében lévő, meghatározó oktatási intézmények.
A múzeumpedagógiai foglalkozásokban partnerek a helyi iskola tagintézményeinek pedagógusai, a civil szervezetek, a fenntartó, aki a község jövőjét szem előtt tartva e nehéz gazdasági időben és vállalta az intézmény működtetését.

Ha hatékonyan akarunk dolgozni, feladatunk, hogy gyűjteményünk kulturális hasznosításának tervezésekor a nemzeti alaptantervet és az óvodák nevelési tervét alapul vegyük. Ez nem azt jelenti, hogy csak ezekhez igazodjunk, hiszen nem minden kiállítás anyag felel meg az óvodás korosztálynak, de a legtöbb kiállítás anyaghoz kapcsolható múzeumi foglalkoztatási forma. 
Lényeges és meghatározó, hogy ismerjük a 3- 15 éves korú gyermekekhez, diákokhoz tartozó fejlesztési követelményeket, oktatási rendszerüket, életkori sajátosságaikat.

Az  életkori sajátosságokban változatosan figyelhető meg az utóbbi 20 éven, ennek a megfelelő kezeléséhez van szükség a kompetencia alapú oktatás bevezetéséhez való múzeumi alkalmazás. Kompetenciák, képességek fejlesztése a múzeumpedagógia feladatává is válik. Így, a közoktatási intézményekkel történő együttműködés hatékonyabb, s a problémás csoportokra is figyelemmel vagyunk: beszédfogyatékos, enyhe értelmi fogyatékos.

A társadalmi változásokra, melyek hatnak az intézmény látogatottságára, rövid működési időnkből kifolyólag még nem tehettünk megfigyeléseket.

A formális oktatásban tananyaghoz kapcsolódó múzeumpedagógiai órák érdekesebbé, tartalmasabbá teszik a tananyagot. Történelem, irodalom, környezetismeret, rajz-technika, ének-zene, testnevelés tantárgyak tantervhez illeszkedő, gazdag lehetőséget nyújtanak a múzeumi óráknak. Más, de az ismeretszerzést és elmélyítést támogató környezetben sikeresebb az érdeklődés felkeltés, egyszerűbb, érthetőbb az ismeretanyag, segíti az ismeretrendszerek kialakítását. Az informális oktatás szabadabb mozgásteret és választási lehetőséget nyújt a tanulónak. Az ismeretszerzésben a véletlenek is nagy szerepet játszanak az emberi élet alakulásában. Az informális oktatás ezt a lehetőséget nyújtja.
A muzeális intézmények a helyi művészeti iskola néptánc- és képzőművészeti tagozatával is együttműködhetünk. Lehetőség van a tagozatok tananyagába való bekapcsolódásba a népzenei gyűjteményeink, népi hangszereinket bemutató kiállítás a Chiovini-Emlékszoba által.

Az integrált oktatást felvállalták a helyi oktatási intézmények. A múzeumi műhelymunkáink (kézművesség, kismesterségek alapjai, hagyományos ételeink készítése) programok az enyhe értelmi fogyatékossággal élő, tanulásban akadályozott diákok fejlesztésének fontos színterei.
1.  4.  A muzeális intézmény közművelődési tevékenysége.

Közösségi kultúra régi-új színét adva a hagyományainkból ismert közösségi tevékenységek folytatásának új színtere. Szeretnénk a régi közösségi hagyományokat (pl. közösségi társas munkák) –részben új tartalommal megtöltve- megismertetni a mai fiatalsággal, s az együttműködő idősebbekkel visszaállítani a falu életébe. Településünk kulturális hagyományainak ápolása, továbbvitele, új hagyományok teremtése feladataink közé tartozik. Továbbá együttműködünk a helyi Wesniczky Antal Művelődési Ház és Könyvtárral előadássorozatok, író- olvasótalálkozók összehozásában tudunk jelentős szerepet játszani.

Az általános iskolai felső tagozatos diákokkal megvalósított helytörténeti kutatásainak nyomán Besenyszög Község Képviselőtestületével egyetértésben a kezdeményezésünkre 2010-ben először rendezvénysorozat kapcsolódott „Besenyszög helységnevének 109. születésnapja” cím alatt. A múzeumpedagógiai és közművelődési tevékenység fedi egymást.
Az egész iskolát, szülőket, intézményeket és civil szervezeteket megmozgató nap a következő programokkal keltett fel nemcsak a falu közösségének érdeklődését:

· Hagyományos ételeink készítése

· Játszóház régi besenyszögi játékok nyomán az Idősek otthonában

· Honismereti vetélkedő, csapatverseny civil szervezetek és általános iskolások részvételével

· Író- olvasó találkozó

A közművelődés sikeressége függ az együttműködés lehetőségeitől. Eddigi működésünk tapasztalatai, hogy Besenyszög község meghatározó társadalmi intézményi- szervezeti közösségei együttműködésre képesek és alkalmasak.
A helyi társadalom ereje az együttműködési szándék, tevékenység által hatványozódik. Jól kezdődtek a kapcsolatok, remek együttműködésre való hajlamosságot tapasztalhattunk meg a nevelési- közoktatási intézményekkel, közművelődési intézménnyel, a falu más intézményeivel. A művelődési ház által szervezett kiállítások hasznosításának alkalmazói tudunk lenni, a kiállítási anyagra épített múzeumpedagógiai programunkkal.

Nagy lehetőség rejlik a civil szervezetekkel való együttműködések kiaknázásában. Ezt meg kell, hogy előzze a társadalmi szervezetek működési céljának alapos megismerése, hogy kellő komolysággal tudjunk a kapcsolatépítések elé nézni.

1.5. A múzeum múzeumpedagógiai tevékenysége

A programok szervezésében vezérelvünk az „Élmény és tartalom egysége”. Természetesen ez nem minden program által kerülhet megvalósításra, de fontos, hogy elsősorban a 3- 18 éves korosztály számára szervezett programokon a tevékenység általi élményszerzés domináljon.
1.  5. 1. Tematikus programok:

Beültettem kiskertemet…

Kertrész művelése óvodai csoportok által. Növényekről szóló dalok, versek a közös munkavégzés alatt. Kertművelés szerszámai, a növények fejlődéséhez szükséges tényezők megfigyelése, a növényfejlődés követése. Termesztett növények fogyasztása, hatása a szervezetre.

A bodza hete

Amit a bodzáról tudhatunk…Gyógynövény ismeret és felhasználás általános iskolai csoportoknak, osztályoknak. A vadon termő gyógynövény élőhelyeinek felkutatása, feltérképezése. Ismeretek a bodza jótékony hatásáról. Bodzavirágzáskor bodzaszörp, bodzafánk készítése. A bodzafurulya, bodzasíp készítése. Bodzapuska készítése, versenyjáték: Kinek hord messzebb a bodzapuskája?

Kaláris

Foglalkozás ékszerek készítésére.

Nyaklánc- és koszorúfonás vadvirágból óvodásoknak, alsó tagozatosoknak. 
Honfoglalás kori ékszerkészítés alsó tagozatosoknak. A történeti idő ékszerei: gyűrűk, karkötők, nyakláncok, melltűk, kalapforgók készítése fémből és gyöngyből.

Az ékszerek megjelenése és elnevezéseik a történelmi korokban. Ékszerkészítés felső tagozatosoknak.
A csipkebogyó hete

Amit a csipkebogyóról tudhatunk… Gyógynövény ismeret és felhasználás általános iskolai csoportoknak, osztályoknak. A vadon termő gyógynövény élőhelyeinek felkutatása, feltérképezése. Ismeretek a csipkebogyó jótékony hatásairól. A csipkebogyó felhasználás lehetőségei: tisztítás, italkészítés, csipkelekvár.

Advent a Vehiculum- Házban

Karácsonyi készülődés Besenyszögön gyűjtött szokások alapján. 
Karácsonyfadíszek mézeskalácsból, fölfűzött pattogatott kukoricából, aranyalma, ezüstdió készítése.

Karácsonyfa feldíszítése a paraszti világ szokásai alapján.

Mézeskalács- ház készítése. Csoport- (osztály) közösségek keretein belül. Verseny szervezése: „Egyszer volt, hol nem volt”. 
1.  5. 2. Múzeumi órák
- A XX. Század történetisége Chiovini Ferenc életén keresztül. 

- A polgári és paraszti élet összehasonlítása jellemző tárgyakon keresztül.

- Mesékből ismert hagyományos tárgyaink. 

- Elbeszélésekből ismert hagyományos tárgyaink 

Szakkör: 
- A rongyókaszőnyeg készítés lépésről-lépésre

1. 5. 2. 1. Múzeumi órák jelenleg

- “Mit mesél a vonal?” időszakos kiállítási anyaghoz összeállított foglalkozás. A diákok a foglalkozás végén a megjelölt témával (Picasso: Galamb) a megszerzett ismeretek összegzéseként önálló rajzot készítenek.
- Keresztény szimbólumok - időszakos kiállítási anyaghoz összeállított foglalkozás 

- Hangszerek Besenyszög néphagyományában. Óvodásoknak, alsósoknak, fölsősöknek.
1. 5. 2. 2. Múzeumi órák tervezett kiállításokhoz
- „Kocsisok és grófok” közlekedés a paraszti világban. 
- „Gépesítés nélküli paraszti élet”: Komplex feldolgozásra épülő múzeumi órasorozat. Közlekedés régen. A technika fejlődésének hatása  a mindennapi életre. A közlekedési eszközök készítésével kapcsolatos foglalkozások, néhány munkafázis kipróbálása, megtapasztalása gyakorlatban is. Egyes alkalmak leírása:

1) A kocsik története fajtái

2) Kocsi készítéshez kapcsolódó foglalkozások

3) Lovak az ember társai

4) Lovak napjainkban. Felszerszámozó

5) Látogatás a Közlekedési Múzeumba

6) Szekér szétszedése és összerakása rajz és előzetes ismeretek

- Mérés különböző mérlegtípusokkal. 

- „Gyere jó pajtás!”: szabadtéri foglalkozás óvodásoknak
régi idők közlekedési-, mezőgazdasági eszközeinek megfigyelése, működésük kipróbálása, témához kapcsolódó dalok és játékaik megismerése.

1. „Jön a kocsi…”: ismerkedés állati vontatású közlekedési eszközökkel

2. „Csip, csip, csóka…”: régi udvari gyermekjáték-, a bakszekér,- a szekér részeinek megnevezése.
3. „Jöttem karikán…”: ismerkedés az udvari munkák eszközeivel. Eszközök kipróbálása, taliga rakó-, toló verseny. Az eddig látott kiállítási eszközök felismerése.
4. „Kaszálj Pista, kalapálj…”: az aratás eszközei, az eszközhasználat kipróbálása. A kasza részeinek hozzátartozó eszközöknek megnevezése, a kasza élezésének megismerése.

5. „Fut, szalad a pejkó…”: a ló szerepe, fontossága, eszközhasználat igavonó állatokkal. 

- Szekerező    

Foglalkozás felső tagozatosoknak
Matematikai-fizikai ismeretekhez szükséges tapasztaltszerzések:

Kerék kerülete, út-idő összefüggése.

A keréknagyságtól függő számítások, ezek becslése, tippek.

Tengely-áttét-kerékagy, mozgásirányok.

A forgatónyomaték.

- Közlekedés, földművelés, állattartás: 

5. osztály: 

- Földművelés kialakulása és azzal kapcsolatos eszközök. (faeke)

- Honfoglalás kori állattenyésztés és eszközei (ökör-, ló- és bivalytartás)
6. osztály: 

- Árpád-kori gazdaság és eszközei. 

- Szállító eszközök fejlődése

7. osztály:

- Céhek és mesterségek a paraszti társadalomban, a XVIII-XIX. Században, hazánkban.

8. osztály:

- Szállítóeszközök fejlődése a XX. században; a társadalmi különbségek összehasonlítása.

Látva- hallva- olvasva

Tematikus foglalkozások három korcsoportnak. Mese és olvasás élmények tükröződései a kiállításban. 

1. A kicsi dió: foglalkozás óvodásoknak.

2. Egy búzaszem története: foglalkozás alsó tagozatosoknak.

3. Szekeres mese a holnap költőinek.

· A Göncölszekér
· A Kaszáscsillag és a Sánta Kata

A kör négyszögesítése: matematikai ismeretszerzés a kiállításban

A matematika és a való világ összefüggéseinek felismertetése, együttgondolkodásra, együttműködésre késztetés, térlátás fejlesztés, manuális, szerkesztési készségek fejlesztése. 6-8. osztályosok számára. 
1.  5. 3. Műhelymunkák az integrált nevelésben részesülő gyerekeknek is:

Népi kesmesterségek alapjai óvodásoknak:

· Nyél nélküli cirokseprű készítése

· Gyékényszövés alaplépései

· Hármas fonás megtanítása (lapos fonás)

· Szalma karácsonyfadísz készítés

· Gyertyaöntés

· Körmönfonás alaplépései

· Bojtkészítés

· A szövés alaplépései

· A varrás alaplépései
Népi kismesterségek alapjai alsó tagozatosoknak:
· Vesszőseprű készítése

· Páratlan lapos fonások elsajátítása

· Szalma karácsonyfadísz készítés

· Gyertyaöntés

· Körmönfonás alaplépései

· Köcsögduda készítés

· A szövés alaplépései

· A varrás alaplépései

Népi kismesterségek felső tagozatosoknak:

· Esztétikai igények fejlődésének áttekintése
· Kézimunkák mintaterveinek készítése

· Laposhímzés

· Szárhímzés

· Keresztszemesek

· Goblein

· Fűzött terítők

· Subázás

· Cérnaképek

· Kötés

· Horgolás

· Csipkekészítés alapjai

1. 5. 4. Versenyek és vetélkedők

„Besenyszög község hivatalos neve” alkalmából megrendezett honismereti nap, mely az évforduló időpontjához - február 10-11. – kapcsolódik.
– Helytörténeti vetélkedő felső tagozatosoknak

7próba a Múzeumok Majálisán 

– Népi játékokon alapuló csapatverseny nagyóvodások és kisiskolások között.

Múzeumok Majálisán Csapatverseny, vegyes csapatokban a nagyóvodások és kisiskolások között folyik. A hagyományos, régi játékainkra épülő közös játéktevékenység élményén túl a rendezvény célja az óvoda-iskola átmenet segítése is.

Chiovini Ferenc születésének évfordulója alkalmából rendezett művészettörténeti vetélkedő általános iskolásoknak.

– A programsorozat (Chiovini-hét) az iskola névadójának évfordulóira való közös megemlékezésre, versenyszervezésre épül.

Gyermeknap

- a rendezvény részeként vegyes korcsoportú diákcsapatoknak olyan feladatokat adunk, melyben a gyűjteményi tárgyaink között, kiállításainkban oldható meg. 

1.  5. 5. Családi programok

Csillagles a Múzeumok Éjszakáján
Ismert csillagképek keresése /felhőzet esetén pps program által/
A paraszti világ csillagokhoz kapcsolódó megfigyelései

Csillagles a Múzeumok Éjszakáján, melyen a csillagvizsgálás kap központi szerepet. 

Muzeális intézményünk gyűjteményes anyagához (állati vontatású közlekedési eszközök) és a csillagképek összekapcsolásához készítettünk feladatsort a felső tagozatosok részére. 

Sherlock Holms játékok a Múzeumok őszi éjszakáján

Nyomozás lámpafénynél a kiállításban. Találós kérdésekre, talányok megfejtésére épülő nyomozást kell folytatni tárgyak megtalálásához.
Felszerszámozó

A ló előkészítése lovagláshoz és/ vagy kocsiba fogáshoz

Szekerező

A szekér részeinek elnevezése, a hajtás technikája és szabályai

Szekerezés a falu környékén

1. 5. 6. Paraszti Praktikák Programja
A diákok az idősek segítségével besenyszögi hagyományokra épülő szokásokat sajátítanak el:

- “Disznókodás”: Disznóvágás régi besenyszögi szokások szerint
- “Mi fő a lében?”: Hagyományos ételeink készítésének megismerése

- Tojásfestés: Húsvéti ünnepek előkészületeihez tartozó tevékenység.

- Égetett torta készítése

1.  5. 7. Közösségi rendezvények, kísérőprogramok

Ünnepséggel kapcsolt közművelődési és múzeumpedagógiai komplex program. Közös disznóvágás a diákokkal civil szervezetek együttműködésében hagyományaink megismerése, átszármaztatása céljából. Ékszerkészítés lószőrből, népi kismesterség-bemutató, kézműves foglalkozás a Lovasíjász verseny alkalmából. Falunapi rendezvény kísérőprogramja, Besenyszög lehetőségeinek, fejlődésének ismertetése. Ételkóstoló helyi, hagyományos ételekből a Falunapon az országos talpasíjászverseny alkalmából. 
Szabadidős programként nyári Falukutató tábort szervezünk. A Vehiculum-Akadémia előadássorozatai a következők: A régész, A fokgazdálkodó, Az orientalista, A vajákos.

Egy tevékenység minél több oldalról igényli az emberi észlelési folyamatok szükségességét, annál nagyobb lehetőséget biztosít a kompetenciák fejlesztésére. Eddigi működésünk folyamán elsősorban a múzeumi- és tematikus órák szervezését tartottuk fontosnak, hogy kellő tapasztalatunk legyen a hosszútávú tervezéshez a gyűjteményünk közoktatási hasznosítását illetően. Megfigyelhettük, hogy körülményeink mennyire, hogyan felelnek meg a tervezett programoknak, milyen fejlesztésekre van szükség az eredményes munkához. Ezek a foglalkozások, órák óvodától 8. osztályig érintették a 3-14 éves korosztályt. 

Tematikus foglalkozások

„Az élet dolgai” állandó néprajzi-, helytörténeti kiállításhoz kapcsolódó múzeumpedagógiai foglalkozások három korcsoport (óvoda, alsó tagozat, felső tagozat) számára. 

Hangszerek Besenyszög néphagyományában 

Hangszer-, hangszínismertető óvodásoknak és alsó tagozatosoknak.
Hangszer-, hangszínismertető és hangszínfelismerés alsó tagozatosoknak. 

Hangszínfelismerés. A XX. századi népi zenészek Besenyszögön. Foglalkozás felső tagozatosoknak.

„Föld-művelő” Gyakorlati-tematikus foglalkozások

- „Én kis kertet kerteltem” óvodásoknak

Magvetés, növények életfeltételei, földművelő-, kerti szerszámok használata, gondozás.

Kerti munka az óvodások parcellájában.

 - „A pilisi tiszta búza” 

 alsó tagozatosoknak
A talaj megmunkálás régi-, kézi eszközei, szerszámai, hatásfok megfigyelés, talajművelés megismerése veteményeskert által.

- „Ki mint vet” 

Felső tagozat
Kézi vetőgép kipróbálása, mechanikus működésének megfigyelése, ennek alapján fizikai törvények megfogalmazása. Munkához való viszony

Tematikus foglalkozás anyag kidolgozása a tervezett időszaki kiállításokhoz.
2010-ben a Magyar Művészeti Akadémia festészeti, grafikai és építészeti anyagot bemutató tárlatához a következő két foglalkozás anyagot készítettük.
’Mit mesél a vonal?” A Magyar Művészeti Akadémia tiszteletadása Besenyszögnek. időszakos kiállításhoz összeállított foglalkozás alsó – és felső tagozatos osztályok számára. Kiállítás-feldolgozás alsó- és felső tagozatos csoportok számára. 
Keresztény szimbólumok. A Magyar Művészeti Akadémia tiszteletadása Besenyszögnek időszakos kiállításhoz összeállított foglalkozás csak felső tagozatos osztályok számára. 
Legnagyobb sikerei a műhelymunkáknak vannak, melyek többszöri látogatási alkalmat nyújtanak, s jó módszereket tartalmaznak az összefüggéslátás fejlesztéséhez, s melynek 3 fő területe van:

1. Hagyományos besenyszögi ételek készítése

2. A kert művelése: hagyományainkból ismert, a falu megélhetését meghatározó növények: kukorica, búza, napraforgó, burgonya, tök.

A népi gyógyítás gyakorlatában alkalmazott vadon termő és házi telkek gyógynövényei.

A helyi konyha jellemző, házi kiskertekben termesztett fűszernövényei.

3. Népi kismesterségeink és munkafolyamatai.
4. A műhelymunkák foglalkozássorozat SNI-s, tanulásban akadályozott és enyhe értelmi fogyatékkal élő gyermekek fejlesztését is célul tűzi ki. Ezekben a programokban a finommotorika, figyelemkoncentráció, vizuomotoros koordináció, szerialitás, rövidtávú munkamemória, taktilis-kinesztetikus érzékelés fejlesztése elsődleges fontosságú. A társas kooperációban végzett munka a monotónia tűrés határainak tágítását is eredményezi.

A 3. terület fejlesztésére, tárgyi körülményeink megteremtésére, eszközállományára a hatékonyság növelése szempontjából van legnagyobb szükség.

Az emberi megismerést /és az ember megismerését is/ el kell kezdeni valahol. Ha sikerül a múzeumpedagógiai műhelymunkához szükséges feltételeket megteremteni, akkor a „Cselekedj, hogy megtapasztald! Cselekedj, hogy megismerd! Cselekedj, hogy alkothass!” projekt ennek első lépése.
A projekt kompetenciafejlesztő folyamatai 3 szinten történnek.

Anyagismeret- amivel dolgozunk;

Munkamozzanat, munkafolyamat- ahogy dolgozunk;

Elméleti ismeret, amiért (technológia, kapcsolódó tudományok, eredmény) dolgozunk.

A címekből is kiolvasható, hogy az összeállított projekt az „amivel, ahogyan, amiért” a korcsoportoknak megfelelő, szerves, de átjárható egységet alkot. A szervezetek, önkéntes segítők bevonásával a diákokat megismertetjük anyagokkal, technikákkal, munkafolyamatokkal. Munkafázisokat mintakövetés alapján begyakorolhatnak. 2 év alatt eljuthatnak arra a szintre, felmenő rendszerben a teljes munkafolyamat elvégzéséhez szükséges kompetenciáik kialakulnak. Középtávú, 5 év távlatában szerepel a „Cselekedj, hogy megértsd!”, a projekt továbblépése, amelyben egy-egy technológiát alkalmazva, a teljes munkafolyamatra, önálló munkavégzésre is képességeik lesznek – gazdasági hatékonyság. „A cselekedj, hogy alkothass!” a távlati fejlesztési tervek témáját, anyagát biztosítja. Szeretnénk 10 éven belül elérni, hogy jelenleg indított projekt első lépései elvezetnek az önálló tárgyalkotás csúcsára, amikor a tárgyakban megjelenik a készítő személyisége is. A programot a fejlesztési koncepciónkkal összhangban fokozatosan szeretnénk kiterjeszteni a kistérségre.

A szabadidős táborunk a „Falukutató”.

Ezt a ’30-as évek néprajzi mozgalmából kölcsönzött címet megtöltjük aktuális tartalommal:
· A 20. századi paraszti társadalom kutatása,

· A szocializmus alatti falusi társadalom jelenségeinek kutatása,

· A ’90-es évek rendszerváltozás utáni társadalmi jelenségek hatása az itt élők életére.

A Falukutató tábor, melynek programjának kialakításában szerepet kap a község felnőtt lakossága, mint információs, adatközlő bázis. Nemcsak nyári szünidei szabadidő hasznos eltöltését szolgálja, hanem a helytörténeti kutatások fontos alkalma.  

A kompetenciafejlesztés fontossága mellett megajánlunk kutatási témákat is, melyben a diákok gyakorolhatják társas készségeiket, értelmi képességeik alkalmazását.
Az időszakos kiállításokhoz múzeumpedagógiai feldolgozó órákat szervezünk.

Jó példa erre a két intézmény által közösen, 2010 januárjában rendezett „Magyar Művészeti Akadémia tiszteletadása Besenyszög Községnek” címmel az építészeti, festészeti, grafikai kiállítási anyaghoz kapcsolódó.

Meg kell állapítanunk, hogy a nevelési, közoktatási intézmények nem minden alkalmazottja találkozott eddig a múzeumpedagógiával.
Vannak gyerekcsoportok, akik rendszeresen tesznek látogatást az ország „nagymúzeumaiba”. Vannak azonban olyan pedagógusok, akik a mi intézményünkben vettek először részt múzeumpedagógiai foglalkozáson.

Elégedettségükről a további igények jelentése tanúskodik. Azt reméljük, hogy nálunk szerzett tapasztalataik alapján ösztönzést kapnak a lakóhelyről való kimozdulásra.

2. A közművelődési és múzeumpedagógiai (hasznosítási) terv céljai
2. 1. Általános célok:

Céljaink: a gyűjteményi anyag bevonása a közművelődési tevékenységbe, ismeretszerzés segítése a gyűjteményi anyag által, a múzeumi tevékenység eredményeinek, elérhetőségének biztosítása, a kiállítások, muzeális keretek között folyó programok által a kulturális felhasználás kínálatának bővítése, a helyben élők múltról való ismeretszerzéseinek segítése.
2. 2. Konkrét célok:

A „Cselekedj…!” programhoz kapcsolódó konkrét cél a tapasztalatok alapján manuális tevékenységhez kapcsolt ismeretterjesztés, , a meglévő, nem használt, lappangó emberi tudás felélesztése, kapcsolaterősítés generációk között.

A gazdasági ismeretekre is alapuló megismerő, interaktivitásra épülő foglalkozások az élményt, egyben, mint motivációt is biztosítva a közönség szerveződésében is jelentős szerepet játszik.
Meg kell tanulnunk rugalmasan kezelni a munkaidőt, ezáltal alkalmazkodni az emberek, családok szabadidejéhez, az iskolai szünidőhöz. Fontos, hogy tudjuk, hogy a programokon résztvevők tudásszintjének, életkori sajátosságainak megfelelően tervezzünk.

A múzeumpedagógiai tevékenység általános célja, hogy múzeumokat használóvá szoktassuk az embereket. A mai falusi felnőtt társadalom életének jellemzően nem része a múzeumi program. Ahhoz, hogy múzeumhasználó társadalom legyünk gyermekkorban kell kezdeni a muzeális kultúrának megszerettetését. Ehhez a legkézzelfoghatóbban vezető út, ha tanítás-tanulás szerves részévé válik a múzeum használat. 
A vidéki szülők kevese tudja vállalni a nagymúzeumok látogatásával járó költségeket. Akkor hol tanulja meg a felnövekvő generáció a kultúrahasználatnak ezt a módját? 

Többek között ezért is alapítódott a helyi közoktatás tagintézményeként a Vehiculum-Ház Besenyszögön. Használati mód igényfelkeltése. Szeretnénk ha a gyermekekbe sikerülne feléleszteni az igényt, hogy tárlatlátogatóvá váljon. Mire a „nagymúzeumok, nagy tárlatok” rendszeres látogatójává válik, beletanul a kulturális információk kezelésébe. Szeretnénk, ha szülőföld- és lakóhelyismeret szerves részévé váljon a felnövekvő nemzedéknek.

A lakóhely alapos megismerése vezető múzeumpedagógiai foglalkozások segítik a kötődés kialakulását. Aki kötődik, remélhetőleg szereti is a szülőföldjét, s ez a szeretet alakítja és ápolja az azonosság tudatot.
2.  4. A közművelődési és múzeumpedagógiai programok indokoltsága

Múzeumok és lakóhelyek eddig is voltak, de a múzeumokat kevesen használták.
Besenyszög azon szerencsés települések közé tartozik, amelyek rendelkeznek gyűjteménnyel. Az ismeret, amelyre közművelődési és múzeumpedagógiai programunkat alapoztuk a helyi intézmények tapasztalatai, más közgyűjtemények észrevételei, kistérségi, régiós problémákról szóló tanulmányok (emberi kompetenciák hiánya, családok hátrányos anyagi helyzete, munkanélküliségi mutatók) alapján gyűjtöttük össze. 

A tervezett programok végrehajtása által a készségalapú tudásigény, az értelmi fejlesztés mellett a távlatok gazdasági fejlesztésére is figyelemmel vagyunk.

2. 5. A múzeum közművelődési tevékenységének fejlesztése

A közművelődési tevékenységünk könyvbemutatók, író-olvasó találkozók, vetélkedők, előadássorozatok, emlékműsorok. A berendezésünk nem mobilizálható és méretezhető. A kisebb korosztály komfortérzet javításához a berendezési tárgyakkal szembeni igényt szeretnénk kielégíteni, és ismertté tenni létezésünket először a lakóhelyünkön.
2. 6. Együttműködés, összefogás, konkurencia vagy verseny

A múzeumi programok a múzeumon belül nem megvalósíthatók szükség van a közönségre és a közösségre. A programunk a község intézményeivel, szervezeteivel történt egyeztetés után alkalmazkodik, egyben kínálatot nyújt elsősorban az itt élőknek. Az iskola, óvoda helyi pedagógiai programjában megjelenik a szülőföld-, lakóhelyismeret, hagyományőrzés. Minden ehhez a témához kapcsolódó programnak a múzeum ad otthont vagy nagyobb létszám esetében a program összeállítást végzi. A befogadó tér nagysága és igényessége miatt sokszor a művelődési házban is kerülnek programok megrendezésre. Vannak egész községet megmozgató/ oktatási intézményeket is beleértve/ közös programjaink: emlékműsorok, hangversenyek, vetélkedők, előadássorozatok. A falunap-búcsú kísérőprogramjaként intézményünk szervezésével történik az elszármazottak találkozója, ahol a településről elköltözöttek tájékozódnak községünk fejlődéséről, változásairól.
A közösségi munkának nagy eredménye, hogy a Hagyományőrző íjászegyesület nemzetközi versenyt rendez már 5 éve. Ehhez a programhoz muzeális intézményünk már csírájában csatlakozott. Az ideérkezett versenyzők és hozzátartozóik közös programként meglátogathatják a Vehiculum- Házat. A verseny idejére időszakos, témához kapcsolódó tárlat nyílik. A közös, honfoglalás kori ételkészítések fűszernövényeit a fűszer- és növénykertünkből biztosítjuk. Az egyesület rekonstruált honfoglalás kori veremházai köré múzeumpedagógiai foglalkozásokon telepítettünk autentikus növényeket. A helyi szinten történő együttműködés intézmények- szervezetek- lakosság jelentősen hozzájárul az identitás alakításához. 

Szeretnénk, ha /közös/ programjaink által ez erősödne. Kellő gyakorlat megszerzése után az együttműködésünk által egymást reklámozva és támogatva a térség felé szeretnénk nyitni. 

Az Észak-Szolnoki Kistérségben nincs muzeális intézmény, így múzeumpedagógiai programok sem. A programokról, információ áramlásáról való gondoskodás ütközik nehézségekbe. Bár a diákságon keresztül viszonylag könnyen eljutunk a szülőkig, de ezzel nem lehetünk elégedettek. A felnőttek leghatékonyabb megkeresésének módja a névre szóló postai levél, szórólap, plakát.
Önkormányzattal, intézményekkel, szervezetekkel partnerségben megvalósuló programjaink.

Besenyszög Község Önkormányzata

Besenyszögért Alapítvány

A Falunap kísérőprogramja önkormányzattal, alapítvánnyal közösen szervezett, helyileg a muzeális intézményben megvalósuló “Elszármazottak találkozója”, melyen a Besenyszögről elkerült, más lakhelyen élők találkoznak egymással, helyi civil szervezetek képviselőivel és az önkormányzat vezetőségével. Ennek célja a személyes kapcsolatok erősítése, kapcsolatápolás a szülőfaluval, lehetőségek keresése együttműködésre, a “hivatal” és “mi” találkozója.

Chiovini Ferenc Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény,
Eszterlánc Óvoda Besenyszög

Formális és nonformális oktatáshoz kapcsolódó múzeumpedagógiai foglalkozások
Wesnicky Antal Művelődési Ház és Könyvtár

Községi Önkormányzat Besenyszög

Idősek Otthona Besenyszög

Legnagyobb, helytörténeti vonatkozású községi közösségi rendezvény, melyben a generációk egymáshoz való közelítésével történik: Besenyszög helységnevének születésnapja, mely tartalmaz játéktevékenységet, sütést-főzést, többgenerációs honismereti csapatversenyt, író-olvasó találkozót, előadást.

Terveink szerint nagyszabású “faluünnepé” szeretnénk alakítani, melyben megtartanánk a tág korosztályra szervezett kereteket.
Besenyszög Község Önkormányzata

Wesnicky Antal Művelődési Ház és Könyvtár

Chiovini Ferenc Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény

Besenyszögért Alapítvány

“A Magyar Kultúra Napjának megünneplése magyar kiállítással, magyar zenével, magyar tánccal, helytörténeti emlékezéssel “- programsorozat a falu lakosságának összeállított 

Ez alkalomból tarja a művészeti iskola a félévi táncvizsgáját, kiállítás nyílik a képzőművészeti tanszak alkotásaiból is.
Besenyszögért Alapítvány

Kertbarátkör

Chiovini Ferenc Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény

A besenyszögi “Disznókodáson” az önszerveződő közösségek célja, hogy a gyermekekkel közösen végzett munkában a disznóvágással kapcsolatos besenyszögi hagyományainkat átszármaztassák a gyakorlatban az ifjúság felé.

Ez a program a Paraszti Praktikák Programjának része.

Chiovini Ferenc Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény

Eszterlánc Óvoda Besenyszög

A “7próba” a Múzeumok Majálisán Csapatverseny, vegyes csapatokban a nagyóvodások és kisiskolások között folyik. A hagyományos, régi játékainkra épülő közös játéktevékenység élményén túl a rendezvény célja az óvoda-iskola átmenet segítése is.
Hagyományőrző Íjászegyesület Besenyszög

Besenyszögért Alapítvány

Wesnicky Antal Művelődési Ház és Könyvtár

Május végén kerül megrendezésre a Lovasíjász-nap. Szerepünk, hogy a rendezvény kísérőprogramjaként Népi kismesterségek bemutatóját és Rendhagyó, “honfoglaláskori” történelemórát szervezzünk.

A szeptember végi Talpasíjászversenyen szintén jelen van a muzeális intézményünk népi kismesterségek bemutatójával, rendhagyó történelemórával. Az aktualitáshoz kapcsolódó időszakos kiállítást-, előadást szervezünk, mely program kapcsolódik a Nyitott Kapuk múzeumi rendezvénysorozathoz. 

Chiovini Ferenc Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény

Wesnicky Antal Művelődési Ház és Könyvtár

Chiovini Kamarakórus

Tavasz az általános iskolás koru diákoknak szervezett Népdaléneklő verseny megrendezésének ideje. A verseny anyagát elsősorban helyi gyűjtésű népdalokból válogatjuk.

A Karácsonyi hangverseny az éneket-zenét kedvelők és művelők bevonásával történik. Nagyszabású koncert-jellegű rendezvény a község lakói számára a zene öröméért, s a “Karácsonyvárás” hangulati előkészítésének segítésére.

Besenyszög Község Önkormányzata

Magyar-Német Baráti Társaság

Wesnicky Antal Művelődési Ház és Könyvtár

Évente változó, -de általában nyári- időpontban tesznek egymáshoz látogatást a testvértelepülések. A látogatást a “Frank-magyar kultúra napjai - párhuzamok” kulturális rendezvénysorozat kíséri.

2. 7. kiadványok, szemléltető és demonstrációs eszközök

Intézményünknek még nincs önálló kiadványa. A múzeumpedagógiai foglalkozásokhoz készült segédanyagaink lap formában vannak. Ha anyagi lehetőséghez jutunk, tervezzük programfüzet kidolgozását. A kezdeteknél tartunk, de a kiállítások élményszerű feldolgozásához szükséges sétálólapok és füzetek, kutató-felfedező lapok, játéklapok alkalmazását foglalkozásainkhoz fontosnak tartjuk. Helyi sokszorosítást alkalmazunk a szükséges példányok előteremtéséhez. 
Fontos elmozdulás lenne a faluban a természetturizmusra épülő fejlesztés. Ez hozzásegítené a környező falvakat az együttes kapcsolatok megerősítéséhez, mert tervezzük, szomszédos falvak bemutatását létrehozandó kiadványt. A vendégeink információt szerezhetnének kistérségünk látnivalóiról, amely megnövelhetné a tartózkodási időt. Reméljük ez a szemlélet az együttműködésre motivál mindenkit. 

A honlapunk www.vehiculum.hu a közelmúltban készült el. A honlap kezelésében, frissítésében gyakorlatot kell szereznünk. Alkalmas az informálódásra. A legfontosabbnak a közvetlen emberi kapcsolatot tartjuk, de szeretnénk megfelelni, - ezzel is az intézményünk iránti figyelemfelkeltéshez hozzájárulni – az információszerzés, szórakozva tanulás elvárásainak. Tervezzük a diákság részére a honlapon keresztüli informálódó tevékenységi témák biztosítását a gyűjteményünkkel kapcsolatban. Több multimédiás anyagunk van. 
Kismesterségekről készült helyi felvételek, Besenyszögöt érintő televíziós filmek, eddig családi tulajdonban lévő „kuriózum-felvételek”, melyek sokszorosításához részben vannak feltételeink, de az intézmények közötti együttműködés által (kölcsön kapott IKT eszközök) tudtunk ilyen jellegű programokat megvalósítani. Intézményünk munkájáról, programjairól állandó rovatban írunk a Besenyszögi Hírmondó. A Jász- Nagykun- Szolnok Megyei Néplap rendszeresen közöl képriportot eseményeinkről. 

Felvettük a Szolnok Televízióval a kapcsolatot, s rendezvényeink felvételeiről jelentettek meg aktualitásokat. A média felé történő információjuttatás fontos feladatunk, mert az emberek szeretik viszontlátni magukat televízióban, újságban.
2. 8. Kiállításokhoz, múzeumpedagógiai tevékenységhez kapcsolódó szolgáltatások

A természeti környezet megismerése, gondozása programjaink része. Múzeumi órákon, tematikus foglalkozásokon a közösségi lét élményével teremtik meg a diákok azt a környezetet, melyben a szabadban történő foglalkozások alatt tartózkodnak.  A kert kiparcellázott részén a csoport- és osztályközösségek saját területüket rendszeresen művelik. A termést együtt fogyaszthatják. A parcellák alkalmasak a környezet- és természetismeret tantárgyak növényismeretről szóló tananyaghoz való kapcsolódáshoz. Fejlesztési terveink között szerepel a külső környezet pihenőhelyekkel, foglalkoztatási terekkel történő ellátása, ezzel együtt külső kiállítási szín-tér kialakítása. A természeti környezet megismerését segítő kertgondozás fűszer- és gyógynövénygyűjteményünk által teret biztosít az ismeretszerzésnek. Célunk, ezeken a növényeken az otthoni használatának újbóli elterjesztése.

Szeretnénk olyan körülményeket teremteni, amelyben növényi szaporítóanyaghoz juthat az érdeklődő látogató. Ugyanez vonatkozik az „Énekes kertünkre” is. A magyar népdalokból ismert növények betelepítése is folyamatban van. 

Ezáltal kettős haszonhoz jutunk.

Az énekek és növények ismerete egy időben történhet. Szeretnénk, ha a néptánc tanszakból kikerülő kertápolók mellett minden látogatót megérintene kertünk növénygyűjteménye. 

2. 9. A közművelődési és múzeumpedagógiai tevékenység megvalósításának feltételei, fejlesztése
A muzeális intézmény mozgáskorlátozottak számára teljesen akadálymentes. Célunk, hogy a szellemi akadálymentesítésnek is eleget tudjunk tenni, területünket piktogramokkal ellátni. Ez azért is indokolt, mert az integráltan nevelő-oktató helyi intézményeink problémával küzdő diákjai megtanulhatnák a piktogramok által irányított kiállítás látogatást, gyakorlatot szerezhetne mindenki a mássággal való együttélés ezen területéről, annak elfogadásáról. Múzeumi boltunk sincs, ennek kialakítása esetleg távlati céljainkban szerepel. 
A közösség fogadására, a múzeumpedagógiai órák, tematikus foglalkozások megtartására kisebb közösségi programok rendezésére megfelelőek a rendelkezésünkre álló helyiségek. Az itt található bútorzat más intézmények által leselejtezett. Ezek beszerzése az esztétikus foglalkozási környezet megteremtése miatt fontos. A tevékenységet gyakorló műhelymunkák helyszíne is akadálymentesen rendelkezésünkre áll, de a használhatósághoz fejlesztésre szorul. Eddigi működésünk alatt megbizonyosodtunk a műhelymunkák iránti érdeklődésről. Elsődleges célunk ezen körülmények megteremtése. 
A nagy udvar területén a szabadidő hasznos eltöltésének kihasználása miatt olyan játszóeszközök elhelyezését tartjuk szükségesnek, melyek a szocializációs fejlesztés egyik eszközrendszere is lehet.

2. 10. Szervezeti keret, személyi ellátottság, szakemberigény

A Vehiculum- Ház közérdekű Muzeális Gyűjtemény, Múzeumpedagógiai Tagintézmény a Besenyszög- Tiszasüly Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény egyik közgyűjteményi és múzeumpedagógiai feladatokat ellátó tagintézménye. Az alapító okiratban foglaltak szerint szakfeladatok megjelölése, ezek ellátása történik, mely lehetővé teszi az intézmények közötti, végzettség szerint ellátott, de szabad munkavégzést iskolában is, gyűjteményben is. Ez a konstrukció kiválóan megfelel a közoktatási és közgyűjtemények közelítő álláspontjának. Több alkalmazott egyaránt „otthon van” a muzeális intézményben és a közoktatásban is. 

Ebből az indulási helyzetből rövidebb idő alatt tudjuk céljainkat elérni, koncepciónkat megvalósítani. Főállású alkalmazott 2 fő, 50 %-ban 4 fő végzi a munkáját a közoktatásban és gyűjteményben egyaránt. Az intézmény technikai munkatársai 2 fő, akiket 4 fő váltott munkaidőben kisegít.
2. 11. Megvalósítási/ megvalósíthatósági mutatók

· A program megvalósításához szükséges:

· Etnográfus

· Történész
· Múzeumpedagógus

· Drámapedagógus

· Tanító

· Óvodapedagógus

· Könyvtáros

· Rajz- biológia- matematika szakos tanár

· Logopédus

· Tanulásban akadályozottak pedagógiája szakos fejlesztő

A program 12 hónapra tervezett, a tanév rendjéhez igazodó időtartamú. A Besenyszög- Tiszasüly Chiovini Ferenc Általános Iskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény tagintézményei és az Eszterlánc Óvoda Besenyszög- Tiszasüly csoportjai együttműködnek a pályázat megvalósításának folyamán.

Várható látogatószám: 2535 fő

Múzeumi órasorozat: 2x6x20x4=960

Múzeumi szakkör: 2x10x15x2=600

Speciális múzeumi foglalkozás: 4x5x10x2=400

Családi nap: 4x30=120

Tematikus foglalkozás óvodásoknak: 4x25x4=400

Kompetenciafejlesztő tábor: 5x15=75

2. 12. Elégedettség mérése, statisztikai adatgyűjtés, visszacsatolás

Az elemzéshez legfontosabb dokumentumok a vendégkönyv, melyet következetesen minden látogatóval aláíratunk. Egyszerre van szemünk előtt a program, amin részt vett a látogató, az esetleges véleményezése, s a látogatószám. A közoktatási intézményekben szóban azonnal lecsapódik a diákok véleménye a megvalósított programokról. 
Honlapunkon szeretnénk látogatói fórumot nyitni.

Eddigi munkánk eredményességének tudhatjuk:

Elkezdődött a generációk közötti kapcsolat megélése, a nem tudományos tudás előtti tiszteletre és keresztény életre való nevelés, nevelődés;

A szülőhely egyházi- egyháztörténeti indíttatásának megismertetése;

A tevékenység általi ismerkedés kulturális örökségünkkel az élmény és tartalom egységének útján halad;

Eleink mai életünket segítő, a fenntartható fejlődéssel és a környezettudatos neveléssel összhangban lévő praktikus ismereteinek elsajátítása, alkalmazása hatással van életminőségünk javulására.

Hatások mérése, elemzése eddig csak szóbeli formában történt. Tudjuk, ez az ”adó-vevő” szemszögéből is sok szubjektivitást tartalmaz.

További munkák feladatainak meghatározásához objektív válaszadásra késztető kérdőívek összeállítását is kell, hogy alkalmazzunk. Ez a közeljövő feladatai közé tartozik. 
2. 13. Anyagi, erkölcsi, társadalmi haszon

A tervezett programok haszna a közeljövőben elsősorban emberi- erkölcsi, s nem a pénzbeli értékteremtés. Szeretnénk a múzeumhasználók körét bővíteni, a helyi szokásrendbe beilleszteni a Vehiculum-Ház által nyújtott lehetőségek használatát. A széles látókörű útkeresés számunkra is utat nyit a még meg nem talált lehetőségek fellelésére és használatára annak érdekében, hogy múzeumi munka hatékonyabb legyen, s hozzájárulhassunk a lakosságmegtartó erő növeléséhez.

A 2009-es látogatói adataink:
Szeptember 1-től december 31-ig terjedő időszakban az intézmény programjainak 958 látogatója volt, ebből 694 diák, 60 óvodás.
E számokból kiindulva, kezdő intézményként bizakodva állítjuk fel fejlesztési koncepciónkat:

Közeli terveink:

· Tudatosítani a lakossággal, hogy utazás nélkül elérhető lakóhelyükön intézményünk, melynek programjairól rendszeresen kapnak információt.

· A többcélú intézményeinkben dolgozó pedagógusoknak helyi továbbképzés szervezése a múzeumpedagógiáról.
· A múzeumpedagógiai munkán keresztül elért eredményesség mérhetőségére elképzelés kidolgozása.

· Helyi közösségek erősítése a muzeális intézmény programjai, más intézményekkel együtt megvalósító programok által.

· Szeretnénk elérni, hogy rövid időn belül a helyi lakosság természetességgel használja a muzeális intézményünket programok által és szabadidőben is.

· Intézményen belüli, szabadtérben megvalósítható programok rendezésének fókuszba helyezése.

· SNI-s, tanulásban akadályozott, enyhe értelmi fogyatékos, beszéd alapú gondolkodási folyamatokkal küszködő gyermekek megsegítésére fejlesztő programok kidolgozása.

Középtávú terveink:

· Tervezett állandó kiállítások megvalósítása. „Csendőrvilág”, „Állati vontatású közlekedési eszközök a paraszti világból”, „Földművelés gépek nélkül – mezőgazdasági eszközök a paraszti világból”.
· Múzeumi kiadvány szerkesztés: 

Állandó kiállításaink kiállítás-vezetőinek szerkesztése, kiadása.

Helytörténeti tanulmányok, versenyekre készült munkák megjelentetése.
· Kommunikációs csatornák kiépítése.

· Kapcsolatfelvétel szomszédos településekkel, egymás tevékenységének segítése programegyeztetés által.

· Múzeumpedagógiai programok kidolgozása középiskolások számára, mely biztosítja egész napos besenyszögi tartózkodás lehetőségét természetturisztikai programok kidolgozása által.

· Múzeumpedagógiai foglalkozásaink szomszédos településekre való kiterjesztésének megkeresésének lehetősége.

· „Nyelv és hagyomány” 
Nyelvművelés erősítése. Nyelvművelés és hagyományokon alapuló tevékenység együttes erősítése (csepürágó, csépel, sulykol, mángorol, köpül, kovászol).
· Több, minden korosztályra kiterjedő komplex versenyek szervezése, melyek a hagyományainkra épülve a környezettudatos nevelést és fenntartható nevelést segítik.
· „Cselekedj, hogy megtapasztald!” műhelymunka program kiépítése.

Távlati célok: 

· „Eszmecsere”

Kistérségi múzeumi projekt
Szomszédos településeink: Nagykörű, Tiszasüly, Jászkisér, Jászladány rendelkeznek faluházzal, kiállítóhellyel. 

Ezen települések gyűjteményi anyagának (bemutatása, cseréje) bevonása a múzeumpedagógiai munkába. Ennek a projektnek a kidolgozása középtávú feladataink közé tartozik.

· „Cselekedj, hogy alkothass!” műhelymunka program kiépítése.

· „Cselekedj…!” műhelymunka program három szintű (ismerkedő, tapasztaló, alkotó) működtetése.
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